20NV,

~

(

Imie, Nazwisko

\\V7/
§\\\\ s ///%% ﬁ?v&g%?o
= S~ VINISTERIJA
/////Iﬂ\\\\\\ NACIONALINIS Klasa

CENTRAS. Kod ucznia

00000000,




2

MATEMATYKA

Hans Christian Andersen (1805 - 1875) to najbardziej znany dunski
pisarz. Caly $wiat czyta jego bajki o brzydkim kaczatku, matej syrence czy
dziewczynce z zapatkami.

Uczniowie klasy 6smej, w ramach obchoddw jubileuszu pisarza przez caly
kwiecien czytali bajki Andersena. W koncu miesigca nauczycielka zebrata
informacje¢ od uczniéw o liczbie przeczytanych bajek.

Tabela przedstawia wyniki tego sondazu.

Liczba przeczytanych bajek 4 5 6 7

Liczba uczniéw 9 4 7 6

1.1 Poile bajek przeczytato najwiecej uczniow?

Odpowiedz:

1.2 Tlu uczniéw przeczytalo nie mniej niz 5 bajek?

Odpowiedz:

1.3 Pani kierownik szkolnego kélka teatralnego chce wystawi¢ dwa spektakle wedtug bajek

pisarza. Uczniom najbardziej sie¢ podobaja bajki: ,,Ksi¢zniczka na ziarnku grochu’,

>

»Dzielny otowiany zotnierz”, ,,Mata Syrenka” i ,,Krolowa Sniegu”. Ile réznych mozliwosci
losowego wyboru dwoch bajek z czterech ma pani kierownik?

® 12

8

© 6

® 4

Oblicz:

21 12-(-5)= 2.2 (%

Ktoéra liczba jest wieksza od - 101 i mniejsza od — 100?

® -99,5

-100,5
© -101,5
® -1025

klasa 8.




MATEMATYKA

Usun nawiasy.

5(4-y)=

Jaka liczbe nalezy wstawi¢ w miejsce x? @

| Pomnozona przez 4 |

¥

| Pomnozona przez 10 |

| Pomnozona przez 3 |

]
Odpowiedz: | 360 |

Suma trzech kolejnych liczb naturalnych jest réwna 30. Wskaz najwigksza sposrod tych liczb.
® 12
11
© 10
® 9

Z jednakowych klockow szesciennych ulozono figure z rysunku.
Ile klockéw uzyto?

® 6
7
© 8
® 9

Pani Regina z domu do pracy jedzie prosta droga, jak przedstawiono na rysunku. Dzi$ te droge
remontowano, wiec do pracy pani jechala inng droga: 6 km na zachdd, a nastepnie jeszcze 8 km
na potudnie. O ile kilometréw mniej przejechataby pani Regina, gdyby do pracy jechata prosta
droga? Zapisz rozwigzanie.

Rozwigzanie: |
Pn

Zach. Wsch. )

Praca

Odpowiedz:

klasa 8.
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MATEMATYKA

u Lekarze twierdzg, ze cztowiek w wieku od 10 lat do 18 lat w ciagu kazdej doby powinien spa¢
okreslong liczbe godzin. Te liczb¢ mozna wyznaczy¢ wedlug wzoru:

t=8+ % (gdzie t - czas w godzinach, a - wiek w latach).

9.1  Oblicz, ile godzin snu potrzebuje uczen w wieku 14 lat.

Odpowiedz:

9.2 Oblicz wiek ucznia, ktéremu lekarze zalecajg 11 godzin snu. Zapisz rozwigzanie.
Rozwigzanie:

Odpowiedz:

1100 Wiadomo, ze a + b = 35. Oblicz:
(a+25)+b=

Drut o dtugosci 1 m 20 cm pocigto na jednakowe kawatki, z ktorych po
spawaniu wykonano model sze$cianu. Oblicz dtugos¢ krawedi otrzymanego
sze$cianu. Nie bierz pod uwage grubosci drutu.

Odpowiedz: cm.

4 klasa 8.



MATEMATYKA

Antek, Mirek, Pawel i Szymek zbieraja modele samochodéw. Mirek ma ich wiecej niz Pawet,
a Szymek — mniej niz Antek. Liczba modeli Szymka nie jest najmniejsza. Ktéry chlopak ma

najmniej modeli samochodéw?

(A) Antek
Mirek
© Pawet
® Szymek

Juliusz, podrézujac rowerem po Austrii, postanowil pokonac gorski szlak turystyczny diugosci
35 km. Swoja podrdz zaczat i skonczyt na parkingu samochodowym u podnéza gory.

1000

1200 | L 1T 11
1100 Eschelmoo/sk

/

AGrlabenhaus Vad

7 4

900 N\ Y,
300 \J\ Urschfly

morza, m

N\
700 NN -]
600

z 2

500

Wysoko$é nad poziomem

400
0 5 10 15 20

Parking Przebyta odlegltos¢, km

samochodowy

25

30 35

Parking
samochodowy

13.1  Na gorze Grabenhaus Juliusz ustawil licznik rowerowy na zero. Jaki przebieg wskaze

licznik, gdy Juliusz przyjedzie do miejscowosci Urschlau?

Odpowiedz:

13.2 O ile metréw szczyt gory Eschelmoos lezy wyzej nad poziomem morza niz miejscowosé

Urschlau?

Odpowiedz:

13.3 7 gbry Eschelmoos na parking Juliusz jechat 20 minut. Z jakga $rednig predkoscig (km/h)

jechal Juliusz z tej gory?

Odpowiedz: km/h.

klasa 8.
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MATEMATYKA

Katy AOB i BOC s3 réwne. Oblicz miare ~/~DOB, jesli
Z AOC = 140°. Zapisz rozwigzanie.
Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Wysokos¢ walca ma dlugos¢ 6 cm, a diugos¢ srednicy podstawy jest rowna 4 cm. Oblicz pole
powierzchni bocznej walca. Odpowiedz podaj z n. Pole powierzchni bocznej walca obliczamy

wedtug wzoru S = 2nRH, gdzie R - dtugos¢ promienia podstawy walca, H — dtugos¢ wysokosci

walca.

< 4Acm
<

Odpowiedz: cm’. ~—

Pan Zenon, zajmujacy si¢ hodowla owiec, nabyt 600 m siatki w celu wydzielenia miejsca na
zagrode. Oblicz pole zagrody w ksztalcie kwadratu.

Odpowiedz: m?.

Pewien sprytny esemesowiec napisal na smartfonie SMS zawierajacy 160 znakéw w ciagu
20 sekund. W ciagu jakiego czasu ten esemesowiec napisze najdluzszy wyraz litewski
NEBEPRISIKISKIAKOPUSTELIAUDAVOME, zawierajacy 32 litery?

Odpowiedz:

Z trzech trojkatéw réwnobocznych o boku dlugosci 2 cm utozono

trapez rownoramienny (patrz rys.). Oblicz obwod trapezu. 2 cm
Odpowiedz: cm.
klasa 8.




MATEMATYKA

Tomek rzucal standardowg szescienng kostka do gry. Otrzymane
wyniki przedstawit na diagramie kotowym. Scianka z 3 oczkami 6 oczek
wypadla cztery razy, a$ciankiz 1, 2 i 6 oczkami - po tyle samo razy. 3 oczka
2 oczka
-
19.1  TIle rzutéw kostka wykonat Tomek? 1 oczko
4 oczka
Odpowiedz:

19.2°  Tle razy wypadty 4 oczka?

Odpowiedz:

Greta wypozyczyla z biblioteki ksigzke, ktora ma 280 stron. Dziewczynka obliczyta, po ile
stron trzeba przeczytac codziennie, aby ksigzke odda¢ w terminie: po 26 stron w niedziele i po
4 strony w pozostale dni tygodnia. Greta zacznie czyta¢ te ksigzke w niedziele.

20.1  Tle stron Greta planuje przeczytaé w ciggu jednego tygodnia?

Odpowiedz:

20.2 W ciggu ilu dni Greta planuje przeczytaé caly ksigzke?

Odpowiedz:

v4  Wiadomo, ze AEFG = AEHG, EF =7 cm, HG = 10 cm. Podaj dlugo$ci odcinkéw FG i EH.
F

Odpowiedz: FG = cm, EH = cm.

klasa 8.
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MATEMATYKA

Teraz Ela ma 6 lat. Ktore wyrazenie opisuje, ile lat bedzie miata po n latach?

@ n:6
6-n
@ 6+n
@ 6n

Pszczoly s3 wykorzystywane prze ludzi od niepamigtnych czaséw. Te owady
23 produkuja stodki midd oraz zapylaja kwitngce rosliny, co ma duzy wpltyw na
powstawanie owocow.

23.1  Pszczota w ciggu 2 minut moze zapyli¢ 25 kwiatéw. Uzupelnij tabele.

Czas (min) 2

Liczba zapylonych kwiatow 25 150

23.2  Latajaca pszczota macha skrzydtami b razy w ciagu 1 sekundy. W ciagu ilu sekund
pszczota wykona 1500 ruchéw skrzydtami?

b
® 1500 sekund

% sekund

© 1500 - b sekund
® 1500 - b sekund

Na kartkach wypisano po jednej literze wyrazu UNIWERSYTET. Losujemy jedna kartke. Ile
jest wynikow sprzyjajacych zdarzeniu: ,Na kartce wypisano spdtgloske?

Odpowiedz:

Jaka liczbe naturalng nalezy wpisa¢ w miejsce x, aby utamek 115 byt wigkszy od liczby 2 %
i mniejszy od liczby 3 ILS?

Odpowiedz:

8 klasa 8.



MATEMATYKA

e . °
Rozwiaz réwnanie.

-3(x+5)=0

Odpowiedz:

\
@mnm

Co wyhodov

Q‘Ela@l* od sadownik

o0 do workov

27.1  Pan Michal przywiézt do ttoczni ,Sad” S.A. 110 kg jablek. Otrzymany sok rozlano do hd

15 plastikowych workow i jeszcze zostato 2 litry. Ile litréw soku wytloczono z jablek pana
Michata?

Odpowiedz:

27.2 7 jabtek pani Anny wytloczono 5 litréw soku. Sok wlano do worka z kranikiem i wlozono do | @

kartonu. Uzasadnij, wykonujac obliczenia, Ze za wykonang ustuge pani Anna zaplaci 4 euro.

Odpowiedz:

klasa 8. 9



MATEMATYKA

Kazda kolejna liczbe dwucyfrowa tworzymy poprzez zwigkszenie poprzedniej liczby o dwa,
a nastepnie zamieniamy miejscami cyfry w otrzymanej liczbie. Jaka kolejna liczba powinna sie¢
znalez¢ w pustej kratce? Wpisz ja.

13 51

Proste m i n s3 rownolegle. Jaka miare ma kat x? - /

/110°

Odpowiedz:

Winda moze podnies¢ nie wigcej niz 900 kg. Ile najwiecej 0séb moze podnie$¢ winda, jesli
masa jednej osoby w przyblizeniu jest réwna 80 kg?

Odpowiedz:

Trzy punkty dzielg odcinek o dtugosci 36 cm na réwne odcinki. Jaka dlugo$¢ ma kazdy
z otrzymanych odcinkéw?

Odpowiedz: cm.

Jakg liczbe nalezy wstawi¢ w miejsce kratki [], aby rowno$¢ byta prawdziwa?

0,0034 =3,4 - 10D

Odpowiedz:

10 klasa 8.



MATEMATYKA

Objetos¢ pudelka w ksztalcie prostopadtoscianu jest rowna 2000 dm’. Dlugo$¢ podstawy tego e
pudetka jest rdwna 25 dm, a szerokos$¢ wynosi 10 dm. Jaka wysoko$¢ ma to pudetko?
Odpowiedz: dm.
(
<28 Podczas epidemii grypy w szkole nie bylo obecnych % liczby wszystkich ucznidéw szkoty. Ile
procent uczniéw byto obecnych na lekcjach? Zapisz rozwigzanie.
Rozwigzanie:
Odpowiedz:

klasa 8. 11






